

## 首届《生态文明与文化精神》研讨会在武夷山召开

2019年11月19日，由中欧社会论坛和国际生态文明大学（Campus International pour une civilisation écologique）主办的首届《生态文明与文化精神》研讨会在武夷山召开。



相对于应对气候失常、环境污染、资源枯竭、生态多样性崩溃的生态危机的诸种方案，生态文明理念提供了一套整体性的救治思路。本世纪以来，这一理念能够在中国迅速扎根与普及正是由于其同中国文化精神高度契合。生态文明包括处理人与自然的的关系和处理人与人之间的关系两个层面。后者重在制度的建构，前者则是文明生存的根本。从前者来说，中国文化的“天人合一”思想应该成为现代生态文明的重要思想资源。

“天人合一”或曰天人和諧(汤一介)、天人协调(张岱年)是中国文化处理人与自然的基本理念，是中国文化精神精髓之所在。这一理念自古至今一以贯之，形成民族流动的传统和文化的血脉，既体现于中国文化的文学艺术、建筑典章，又浸润着衣食住行、生老病死等日常行为规范。

本次研讨会的主题为《生态文明与中国文化精神——中国文化行为中的天人合一》，力求探讨从文化行为角度发掘中国文化的“天人合一”精神，为建构生态文明贡献智慧。



本次会议由著名画家、生态文明基金发起人林鸣岗赞助，在世界文化与自然“双遗产”国家公园武夷山举行。研讨会分四个研讨小组，每个小组研讨议题分别为：宏观思考、中医药与饮食、艺术与生态、比较与启示。与会嘉宾就上述议题进行了交流与探讨。

